

# 山西经济日报

山西综合经济新闻主流媒体

今日8版 总第10465期 2021年5月19日 星期三



山西日报报业集团主管主办  
山西经济日报社出版  
国内统一刊号CN14-0008  
国内邮发代号21-35  
新闻热线:0351-4660801 4660816

国内统一刊号CN14-0008  
国内邮发代号21-35  
新闻热线:0351-4660801 4660816



多项专项扶贫工作创出山西特色,走出山西路径

## 产业发展:我省巩固拓展脱贫成果的长久之策

本报记者 欧志强

今日关注

“省委、省政府高度重视脱贫攻坚工作,立足山西实际,按照‘五个一批’精准扶贫路径,因地制宜组织实施特色产业扶贫、培训就业扶贫、生态补偿脱贫等八大工程二十项行动,有力促进和带动了全省贫困人口增收脱贫。”5月18日,省政府新闻办举行全省脱贫攻坚系列新闻发布会第二场发布会,主题是“产业扶贫带动增收脱贫”。

“围绕‘特’‘优’战略,实施产业带动、产业增收、产业致富。全省58

个贫困县发展特色产业扶贫基地10141个,7993个贫困村全部确立了‘五有’产业扶贫机制,参与扶贫的龙头企业1563个、合作社43689个,所有贫困县均培育了2-3项脱贫主导产业。培训贫困村致富带头人3.56万人、贫困人口150余万人次,有劳动力的贫困人口均掌握了1-2项产业技能。”省农业农村厅副厅长茹栋梅介绍,“全省有127.7万贫困人口主要靠特色产业带动增收脱贫……”

茹栋梅表示,下一步要全力巩固拓展产业扶贫成果,扎实推进乡村产业振兴,将依托农产品精深加工十大产业集群、五大出口贸易平台建设,

提升脱贫产业发展质量水平。其中,将重点抓好七个方面的工作:严格落实‘四个不摘’要求,继续落实各类帮扶政策;实施特色种养业行动计划,强化脱贫地区特色产业发展;大力发展脱贫地区乡村优势产业,构建“点”“线”“面”的乡村产业发展格局;树立“项目为王”鲜明导向,选择超过25个重点项目,给予资金超过5000万元支持;壮大产业“龙头”,对脱贫地区设立分公司或建立原料加工基地的企业进行重点倾斜;持续强化技能服务,加强致富带头人培育,发挥产业技术专家组、科技特派员和产业体系专家等专家队伍的作用;畅通产销衔接,组织脱贫地区各类新型经营主体参加展示展销活动,主攻京津冀、“长三角”“珠三角”等消费市场,创新直播带货、网上主题销售等活动。

“3年前,我省开展全民技能提升工程,推进‘人人持证、技能社会’

建设,目前累计培训贫困劳动力63.4万人次,带动务工就业91.8万人,打造地方特色劳务品牌90多个。‘吕梁山护工’‘天镇保姆’入选全国人社领域精准扶贫典型案例。”张建成介绍,“省人社厅副厅长李浓说:‘为促进包括脱贫劳动力在内的广大劳动者技能就业、技能增收,今年全省将投入20亿元、培训200万人,新增持证100万人、新就业100万人,其中,全省计划培训脱贫劳动力70万人,实现脱贫劳动力培训全覆盖。’

“记者了解到,为实现持证赋能、就业增收。我省坚持把技能就业作为巩固拓展脱贫成果的硬任务、硬措施、硬支撑,实施建档立卡、精准培训、考核评价、发放证书、安置就业‘一条龙’推进,提高持证率、就业率、增收率。

(下转第3版)

关联事项一并申请 并行审查一次办结  
我省开启采矿权审批登记新模式

本报太原5月18日讯(记者王佳丽)记者从省自然资源厅获悉,《山西省采矿权审批登记关联事项合并办理的实施意见》已出台。今后,我省采矿权审批登记将实行“关联事项一并申请,并行审查一次办结”模式,通过整合关联审批事项、精简审批环节、优化办理流程、压减申报材料等措施,对采矿权转让、采矿权变更、采矿权延续等关联事项实现一次申报、合并审批登记,进一步缩短时限、提高效率。

适用范围包括:转让让人办理采矿权转让登记时,受让人可以同时向登记管理机关申请办理采矿权人变

更及其他变更登记。采矿许可证剩余有效期不足六个月,申请转让及变更登记的,可以同时向登记管理机关申请办理延续登记。人民法院将采矿权拍卖或裁定给他人,申请人可依法向登记管理机关申请变更登记。采矿许可证剩余有效期不足六个月的,可以同时向登记管理机关申请办理延续登记。未能提供采矿许可证原件的,登记管理机关在其门户网站公告作废声明满10个工作日后,核发新的采矿许可证。采矿许可证剩余有效期不足六个月,申请采矿权变更登记的,可以同时向登记管理机关申请办理延续登记等。

打造多维度立体化征信查询渠道  
我省开通企业信用报告自助查询服务

本报太原5月18日讯(首席记者 崔晓农)5月18日,我省正式开通企业信用报告自助查询服务。

中国人民银行征信中心山西省分中心作为全国5家企业信用报告自助查询服务试点单位之一,5月18日上线我省首个企业信用报告自助查询点。即日起,我省有查询企业信用报告需求的企业只需要将被查询企业的“电子营业执照”下载到手机上,由法定代表人或授权人携带身份证原件,在征信查询服务大厅扫描企业信用报告自助查询机上的二维码,通过身份信息识别

后,即可办理,全程不到一分钟。央行征信系统是由人行征信中心运行维护、商业银行共同参与建设的重要金融基础设施,是世界上规模最大、收集信贷信息最全、覆盖范围和使用最广的信用信息数据库。目前,征信系统已收录6092万户企业及其他组织的信息,包含我省121万户企业及其他组织。记者了解到,目前,全省各级银行已经建设108个信用报告人工查询网点。去年,全省人民银行及各接入机构查询企业信用报告达14万笔。

三晋聚焦

## 我省空气质量巩固提升在行动

本报记者 张剑雯

近日,省政府办公厅印发了《山西省空气质量巩固提升2021年行动计划》,明确提出,今年我省空气质量巩固提升目标是,坚决完成国家下达我省的大气约束性指标。11个设区市环境空气质量PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮、臭氧浓度指标全部达到《环境空气质量标准》二级标准,二氧化硫指标全部达到一级标准,综合指数在全国168个重点城市中排名前移,其中太原市、临汾市要力争全部退出后10位。二氧化硫、氮氧化物和挥发性有机物排放量较上年下降2%以上。实现这个目标我省重点要做什么呢?

产业结构和布局调整再发力,工业企业污染治理再提升

《计划》要求强化源头管控。除同一企业内部进行的不新增产能的技术改造项目外,设区市城市规划区、县城规划区不再新布局包括产能置换项目在內的钢铁(不含短流程炼钢)、铸造(不含高端铸件)、水泥、有色项目,区域内现有产能只减不增。焦化行业在现有产能只减不增的基础上,大力推进企业通过实施产能置换,建设节能环保水平高的大型先进项目。

继续推进城市建成区及周边重污染企业搬迁退出,加快清理不符合城市功能定位的污染企业,推进重污染企业退城入园。加速淘汰退出炭化室高度4.3米焦炉,未备案“上大关小”大型焦化项目的炭化室高度4.3米焦炉,加快通过产能减量置换建设大机焦项目,稳步有序关停淘汰。有序引导电弧炉短流程炼钢发展,开展钢铁、水泥行业优化整合和绿色转型升级。

严格执行主要污染物排放总量控制制度,加快跨区域污染物削减替代,位于太原及周边区域的建设项目新增大气主要污染物排放总量只能从本区域内削减替代,不得跨区域转入。

工业企业污染治理再提升,全面启动钢铁联合企业超低排放改造,启动独立焦化企业和水泥企业超低排放改造。其中,焦化企业超低排放改造于2023年底前全部完成,2021年太原、晋中、吕梁、长治、临汾、运城等市完成1-2家焦化企



蓝天白云下的省城一角。本报记者 张剑雯 摄

业超低排放改造,2022年10月底前太原及周边区域焦化企业率先完成。以能源、冶金、焦化、建材、有色、化工、工业涂装、包装印刷等行业为重点,实施强制性清洁生产审核。实施工业企业环境治理、管理对标提升工程,筛选一批绿色示范企业,引导企业对标先进。

优化清洁取暖路径,杜绝“一刀切”

继续扩大清洁取暖覆盖面。大同、朔州、忻州3市平原地区、川河谷地力争散煤基本清零,农村地区清洁取暖覆盖率力争达60%以上。其他市农村地区清洁取暖覆盖率力争达70%以上。

优化清洁取暖路径,清洁取暖要与城乡基础设施建设和乡村振兴工作有机结合,优先采取热电联产、独立供热锅炉房等热源供热,鼓励分布式供暖方式。用足用好我省煤层气资源,因地制宜稳妥推进“煤改气”工作。以生物质为燃料的取暖设施须符合节能、环保相关要求。杜绝“一刀切”,在清洁取暖工程不到位的情况下,不得简单拆除群众

取暖设施,清缴采暖用煤,确保群众温暖过冬。清洁取暖改造已完成的区域,严格“禁煤区”散煤禁烧管控。进一步排查清理未按规定时限完成治理和淘汰任务的燃煤设施。大同、朔州、忻州3市基本淘汰35蒸吨以下燃煤锅炉。

初步建成“天地车人”机动车排放监控系统

进一步扩大干线铁路运能供给,全面推进煤炭(焦炭)、钢铁、电力、水泥、煤化工等大型工矿企业以及大型物流园区、交易集散基地新建或改扩建铁路专用线。年货运量150万吨以上工业企业在完成铁路专用线建设前,涉及公路运输的车辆2021年内必须达到国五及以上标准,2022年起达到国六标准。初步建成“天地车人”一体化机动车排放监控系统,重点用车单位要规范建设视频门禁系统,并与设区市生态环境部门联网。

加快推进重型柴油车升级。自2021年7月1日起,全省范围全面实施重型柴油车国六排放标准,禁止生产、销售不符合国六排放标准的重型

柴油车(生产日期以机动车合格证上传日期为准,销售日期以机动车销售发票日期为准)。持续推进国三及以下排放标准营运柴油货车淘汰,强化在用重型运输车辆氮氧化物减排,禁止使用超标排放的非道路移动机械。

严格落实建筑施工扬尘整治“六个百分之百”措施,推行“阳光施工”“阳光运输”。关停设区市城市规划区范围内的各类露天矿,开展城乡环境综合整治工程,降尘量最高高于9吨/月·平方公里的市县委开展降尘专项整治。

围绕重点实施专项攻坚行动

今年我省将开展以PM2.5和O<sub>3</sub>污染协同治理为重点,实施夏季攻坚行动。以化工、焦化、工业涂装、包装印刷和油品储运销、汽修喷漆等行业为重点,整治源头替代。因企施策建设高效适宜的治污设施,保证挥发性有机物治理设施的收集率、去除率、运行率和达标率。

(下转第2版)

省疾控中心提醒公众:

要一如既往做好疫情防控措施

本报太原5月18日讯(首席记者 负娟娟)最新统计数据显示:截至5月16日,全省累计报告接种新冠病毒疫苗603.8万剂次,覆盖464.2万人,其中超过139.6万人完成2剂次疫苗接种。5月17日,省疾病预防控制中心提醒公众:近日,安徽省、辽宁省出现数个新增本土个案,广大公众务必一如既往做好疫情防控措施。

省疾控中心表示,对于有条件接种疫苗的公众,一定要尽早去接种疫苗。需要注意的是,任何疫苗的保护效果都不能达到100%,接种新冠病毒疫苗后,公众仍需做好勤洗手、科学戴口罩、注意咳嗽礼

仪、少聚集、文明用餐、遵守“一米线”、常通风、做好清洁消毒、日常保持房间整洁、保持厕所卫生、养成健康生活方式等个人防护措施。省疾控专家提醒公众,要关注疫情风险等级变化,避免前往中高风险地区。尽量避免出境和前往国内疫情中高风险地区,如确需前往,到达目的地后应严格做好自我防护措施,返晋后应及时主动向单位、属地社区报告,并配合当地落实相关防控措施,接受社区健康管理。无论在哪里都要时刻绷紧疫情防控这根弦,不麻痹,不松懈。另外,从中高风险地区返晋的人员建议开展一次核酸检测。

下基层 入企业  
全省电力体制改革政策宣贯活动启动

本报太原5月18日讯(记者王佳丽)自党史学习教育开展以来,省能源局紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”总体要求,将党史学习教育与推进电力市场化改革相结合,近日启动了全省电力体制改革政策“下基层入企业”宣贯活动。

此次活动以“讲政策、解困惑、办实事、聚合力、促转型”为主题,根据我省电力市场化改革有关政策、现货市场相关方案规则体系及战略性新兴产业电价政策为主要内容,畅通政策传递渠道,实现我省电力市场化改革相关政策在全省各级能源管理部门、电力行业组

织、各级电网企业、各发电集团及下属企业、售电企业、各类型电力用户全覆盖,采取从上至下层层宣贯、线上线下同步开展的方式,充分发挥地市级能源局、电网企业、电力行业协会和售电公司的作用,通过视频、图片、培训等多种形式,改变市场主体对电力行业供给模式的传统认知,让所有市场成员了解政策和市场规则、保障自身权益,引导市场主体尽快适应现货市场改革趋势,抢抓改革机遇谋发展,提升市场主体参与电力市场化改革的积极性和主动性,助推我省电力行业产业升级,为实现“碳中和、碳达峰”目标贡献山西力量。

EXPO CENTRAL CHINA 第十二届中部博览会开幕还有 2 天